

我省守住底线任务书写山乡巨变新篇章——

# 幸福的花儿次第开放

邓敏洁



脱贫后，乡亲们的日子过得怎么样？行走在贵州的村寨间，一个个鲜活的场景正给出温暖答案。

2025年12月下旬的一天，黔东南州雷山县郎德镇上郎德村，68岁的侗族老人吴阿霞早早打开自家客栈的木门，一边擦拭着窗台一边哼起侗族大歌。她利用自家房屋改造成的特色民宿，2025年接待游客超过800人次，亲手制作的侗绣制品通过线上平台销往全国各地，收入近6万元。“寨子变美了，游客变多了，儿子也从外地回来一起经营农家菜馆，日子越过越有盼头。”吴阿霞说。

清晨时分，遵义市湄潭县永兴镇万亩茶海雾气缭绕，合作社负责人刘勇带着数十名采茶工人在茶园中忙碌。依托先进的冷藏运输体系，这里采摘的翠芽最快当晚就能抵达杭州、苏州等城市的茶桌。通过标准化种植和品牌化经营，该镇茶叶年产值突破8000万元，带动全镇超过9000户茶农增收，高端茶品每斤售价可达千元以上。

午后阳光洒进铜仁市万山区黄道乡丹阳村的蘑菇大棚，返乡青年田梓航正在指导村民调节棚内湿度和温度。他创办的农业公司专注于食用菌种植与菌棒回收利用，将废弃菌棒转化

为有机肥，村民用菌棒就能换肥料。村民杨秀英说：“以前发愁这些废棒没处去，现在能换肥料种菜，省了钱还环保。”近年来，我省鼓励青年人才返乡创业，2024年累计开展新型职业农民培训超5万人次，2025年各类培训项目继续增加，越来越多的年轻人成为乡村振兴的新生力量。

百姓的笑容越来越灿烂，日子越过越亮堂，这正是贵州扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果乡村振兴有效衔接的真实写照。

牢记嘱托，感恩奋进。贵州坚持以高质量发展统揽全局，发扬“敢闯敢试、敢为人先”的精神，保持“锐意创新、务实苦干”的劲

头，全力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，努力绘就中国式现代化贵州实践的壮丽乡村画卷。

“十四五”以来，我省始终将巩固拓展脱贫攻坚成果作为乡村振兴的底线任务，严格落实“四个不摘”要求，构建起防止返贫动态监测和精准帮扶体系，持续巩固提升“3+1”保障成果，深化易地搬迁后续扶持，重点支持20个国家级乡村振兴重点帮扶县发展，累计帮助67.9万名监测对象稳定消除返贫致贫风险，坚决守住了不发生规模性返贫的底线。

坚持产业与就业协同推进，实施到户产业

↑黔东南州锦屏县平秋镇，搬迁群众在家门口的北侗仙家刺绣坊就业。

刘锐 摄

←黔东南州雷山县“茶麻菇”农文旅融合现代农业产业园。

杨小友 摄

帮扶政策，激发群众内生动力；通过东西部协作、帮扶车间、公益性岗位等多渠道拓宽就业，脱贫劳动力外出务工规模保持在330万人以上。脱贫群众收入稳步增长，脱贫地区发展面貌显著改善，脱贫基础持续夯实、成效更加稳固。

截至目前，我省在国家巩固拓展脱贫攻坚成果后评估考核中连续9年获得“好”的等次。新征程上，贵州将继续凝聚合力、激发活力，努力推动农业更强、农村更美、农民更富，在全面推进乡村振兴中不断开创新局面、谱写新篇章。



梁圣 摄

帮扶不断档

潘佳本

“要把身体养好，才能把养殖产业搞得更红火。”2026年新年伊始，铜仁市德江县钱家乡郎溪村的驻村工作队队长先锋又一次走进村民张安召家中。几句家常问候后，张安召紧紧握住先锋的手：“多亏了你们，不然我们这个家真要散了。”

今年51岁的张安召，曾是村里的能人，靠经营铝合金生意撑起一个家。然而，生意失败让他欠下十多万元债务，为了还债养家，他不得不北上务工，微薄的收入在偿还贷款和维持家用后已所剩无几。

屋漏偏逢连夜雨。2021年，张安召被确诊为胃癌，尽管医保报销了一部分，但自付的医疗费用对这个家庭而言，仍是沉甸甸的负担。

就在张安召焦头烂额之际，贵州省防止返贫致贫监测帮扶大数据信息系统已经通过识别医保系统异常数据，精准向德江县推送了预警信息，乡、村两级闻令而动，工作人员第一时间入户核实，将张安召一家纳入防返贫监测对象。

一场多维帮扶立即启动：民生保障

资金迅速落实，社会筹款平台发动爱心捐助，小额无息贷款及时到位，为张安召妻子安置了公益性岗位，爱心捐赠与东西部协作资金陆续到位……一连串“组合拳”打下来，这个濒临破碎的家庭重新稳住了。

“生活一天天变好，越来越有盼头。”张安召表示，如今自己身体已逐渐康复，在政府精准帮扶下，他干起了种植养殖产业，不仅有资金支持、技术指导，还帮忙联系销路，日子越过越红火。

牢牢守住不发生规模性返贫的底线，贵州盯紧教育、医疗、住房和饮水“3+1”保障风险点，建成用好覆盖全体农户的监测帮扶大数据信息系统，密切关注农户收入及教育、医疗、住房和饮水安全保障等情况，通过大数据交叉比对，自动筛选存在返贫风险的家庭，并派发预警线索，从发现预警到落实帮扶，整个过程不超过15天，做到早发现、早干预、早帮扶，确保保障全覆盖，一个都不能少。

防线不止在云端，更在脚下。大数据监测之外，群众自主申报与干部走访排查的“双线联动”，让防返贫底线不留死角。坚持开发式和兜底式帮扶相结合，以县为单位梳理帮扶政策措施，结合实际明确政策清单，丰富帮扶措施“工具箱”，对有劳动能力的强化就业、产业等帮扶，户均落实帮扶措施36项；对无劳动能力的群体采取兜底式帮扶，目前，全省超过75%的监测对象已消除风险，其余家庭持续获得跟踪帮扶，确保脱贫成果“固若金汤”。

连日来，安顺市关岭自治县岗乌镇上寨茶场人头攒动，茶农穿梭在茶园里，精心除草，开展冬季管护，为今年春茶丰产做足功课。

“茶场管护是茶叶丰产丰收的关键，进入冬天后，我们精心管理茶园，修剪、除草、施肥，待到春暖花开，茶园吐绿，茶叶品质、产量都将同步提升。”茶场经理罗磊说。

这片茶园从20世纪70年代引进龙井43号品种开垦种植，种植面积480亩。2019年，当地村民龙文波、罗泽云等共同流转茶场，成立关岭亨瑞农业发展有限公司，改造升级老茶园，种植新茶树，春去秋来，茶场面积逐渐扩大到2800多亩。

尽管如此，加工能力弱、销售渠道窄仍制约着产业发展。自2024年以来，广东省广州市花都区与关岭自治县立足茶产业基础，投入协作资金，购置茶叶深加工生产设备，提升茶产业生产能力，助力茶产业提质增效，建设普利乡、沙营镇、岗乌镇、坡贡镇茶叶加工厂，加速茶产业提档升级。关岭亨瑞农业发展有限公司获批320万元项目资金，用于建设生产厂房，购置现代化生产设备。

2025年3月，3000多平方米的茶叶加工厂拔地而起，自动化生产设备投入运行，一改过去小作坊式生产的历史。

“东西部协作资金注入，生产线全面升级，解决我们茶叶加工的大难题，新厂房日加工干茶500斤以上。”罗磊介绍，2024年公司春茶产量7吨，产值300多万元，2025年春茶产量20吨左右，并且在花都区帮助下，公司与广州的企业达成良好合作，新开发了红茶、饼茶、白茶等产品。

设备迭代升级，新产品闯入市场，夏秋茶加工迎头赶上，延长产业链，提升了附加值。

粤黔协作，赋能发展。2025年，广东省优化协作方式，在产业提升、产业集群、粤企入黔、劳务协作、消费协作、农文旅融合等方面全面发力，通过生产端、加工端、研发端、销售端、品牌端“五端发力”推动特色产业全链条升级；打造产业集群，13个省级产业集群企业达580家，吸纳458万名农村劳动力长期稳定就业，预计2025年总产值可达755亿元；消费帮扶助力“贵品”出山入海，2025年广东采购、帮助销售贵州农副产品和特色手工艺品21982亿元；实施平台企业助力农文旅融合发展，集中发布18条乡村农文旅路线、63个特色乡村，2025年1月至11月，广东入黔游客2647.05万人次，同比增长44.0%。

山海共育产业链

梁圣

寒冬时节，寒意笼罩黔北，走进位于遵义市道真自治县的上玉工业园区贵州贵旺生物科技有限公司，生产车间里一派热火朝天景象。自动制包机规律作响，身着蓝色工装的操作人员正有条不紊地进行装袋、灭菌、接种作业，一个个饱满的菌包整齐列队。在另一侧的恒温培育区，菌丝在静谧中悄然生长，积蓄着破茧而出的力量。

贵州贵旺生物科技有限公司行政工作人员周燕介绍：“我们每天早晨8点开始采收，发货卡车早已在车间外等候，将产品发往全国。目前杏鲍菇日产量达150吨，鹿茸菇200吨，虫草花30余吨，企业年产值超10亿元，市场不仅覆盖国内，更远销东南亚。”

贵州贵旺生物科技有限公司如今的蓬勃发展，离不开东西部协作的大力帮扶。自广东珠海高新区对口帮扶道真以来，资金、资源、理念的跨山海输入，为本地食用菌产业注入了强劲动力。粤黔协作工作队遵义工作组道真小组积极牵线搭桥，助力贵旺公司入选珠海“菜篮子”工程，并多次组织企业赴东部参加展销活动。周燕说：“2021年以来，东西部协作不仅在产品销路上帮我们打通了很多市场渠道，更在技术改造上给予实实在在的支持。2025年东西部协作还投入了1500万元为公司建设制冷设备项目，将大幅改善生产环境，提升菌类品质与产能稳定性。”2025年，通过广州消费博览会、“黔货出山·八仙过海”消费帮扶等展销活动，贵旺公司与广州朵朵商行达成年采购食用菌3000万元销售合同，东部市场的大门越开越大。

以贵旺为点，窥见的是产业帮扶上的系统性绘制。“十四五”期间，东西协作累计投入资金810975万元，用于完善道真食用菌“种植—加工—销售”的全产业链条产业体系，推动主导产业提质升级，使当地特色产业得以迅速壮大，形成集聚效应。

纵观全省，东西部协作的产业帮扶力量已呈燎原之势。2025年，在广东省的倾力支持下，我省围绕“选强园区、选准产业、选好链主”关键环节，实施产业集群打造行动，持续协作共建产业园，开展全产业链招商、“双向奔赴”招商、以商招商。

从一家企业的生产线到全省的产业集群，东西部协作的产业帮扶，正从“输血”转向“造血”，从“帮扶”迈向“共赢”，这场跨越山海的生动实践，正悄然改变着这片土地上的产业，让特色产业在协作中扎下深根，在市场中发展壮大。

帮扶车间铺就家门口致富路

刘锐

冬日寒冷，位于黔南州三都自治县凤羽街道城南社区的蒂菲尔智能织造科技有限公司内，依旧是一派火热的生产景象。高速运转的智能设备与熟练操作的工人交织成一幅动人的生产画卷。为按时交付订单，车间合理调配资源，工人们专注赶工，争分夺秒保进度。

“目前订单比较饱和，第一季度已有约800万件订单，产值预计可达3000万元左右。”公司总经理王旭维说，“我们现有260多名员工，全部来自附近搬迁社区，平均工资在4500元到6000元之间。”

2023年，蒂菲尔公司通过招商引资落户城南社区创业孵化基地，是一家集设计、生产、销售于一体的现代化智能织造企业。在这里工作的搬迁群众潘秀芬说：“现在订单多，每天加班加点赶货，每月能拿到5000元到6000元工资。”

为破解搬迁群众，尤其是留守妇女、中老年劳动力的就业难题，三都自治县将产业触角向乡镇延伸，在中和镇、周覃镇等地的社区布局“就业帮扶车间”，真正实现群众“出家门、进厂门”的便捷就业。此举既盘活了社区闲置空间，也为搬迁群众提供了稳定的收入。

“就业帮扶车间就在楼下，走几步就能上班，日子越过越踏实。”雪花湖社区群众潘玉薇感慨道。

截至目前，三都已注册纺织企业11家，产品涵盖内衣裤、校服、特色蜡染、运动鞋等日常用品，带动8700余名纺织从业人员实现家门口增收。

一个个“幸福车间”织出的不仅是畅销市场的产品，更是搬迁群众安居乐业、稳步迈向共同富裕的美好生活图景。

贵州始终把促进搬迁群众就业增收，作为易地搬迁后续扶持工作的重中之重，多措并举拓宽搬迁群众就业渠道，坚持产业赋能，不断夯实易地搬迁安置社区高质量发展的根基。各地统筹利用财政衔接资金、东西部协作资金等，抓住粤黔协作机遇，引进劳动密集型企业，在安置社区建设就业帮扶车间，着力解决因照顾老人、小孩不能外出务工的搬迁群众就近就业。目前，全省各类型就业帮扶车间有1383个，吸纳238万名搬迁群众在家门口就业。